

遣内官赏给匾联、福寿字和衣料如意等等，袁金铠则认为是最大的光荣。时袁年老体衰。1942年患病，请假数月疗养始得痊。袁向溥仪辞职不准。1944年又病，辞职得准。改委宫内府顾问官，并给前官礼遇。袁金铠遂回辽阳原籍于1947年病故。时年78岁。

汉奸于冲汉的卖国活动

廖远

于冲汉，字云章，奉天省辽阳县人。1871年（清同治十年）生，家境小康。其父于甫筠于清光绪初年曾任直隶省保定县候补知县，他幼年时随父居于保定，入保定莲池书院读书。读书期间，曾与日本学生宫岛勘斋结成要好的朋友。

此后于冲汉父亲升任直隶省承德府大名城通判，不久，在一次镇压凌源一带的农民起义时被困身亡。于冲汉则因经济拮据而返回辽阳原籍。回原籍后，不务正业，坐吃山空，难以维持生活，遂拼凑盘缠，于1899年东渡日本，去找日本朋友宫岛勘斋。

到日本东京后，找有一月有余，未能寻到。此时盘缠用尽，走投无路，在旅店里上吊自杀，幸被女佣人发现救下。此后不久，找到了宫岛，经宫岛介绍，到日本陆军士官学校及东京外国语学校充作汉语教员，维持生活。此间，结识了不少日本人，并学习了日语与俄语。

1903年，日本帝国主义准备对俄战争，招考随军翻译人员，于冲汉应招报了名，到陆军省受训一年。1904年2月，日俄正

式开战后，他以日本陆军满洲军总司令部嘱托、高级翻译官的身份，随日军回到东北，积极为日军搜集俄军情报，从事间谍活动。1905年3月，日军占领了奉天，设立军政总署，于冲汉又给军政总署长小川当翻译官，并召募当地一些地痞流氓，到前线刺探俄军的军事情报。由于他努力工作，成绩甚佳，受到了小川的重视与信任，并获得了日本政府授予勋二等瑞宝章的奖励。

1906年7月，日军撤消奉天军政总署，小川回国，于冲汉经小川归国前介绍给东三省总督赵尔巽，又经辽阳巡警总局局长袁金铠安排为辽阳东路半拉子山警察区官。

日俄战争后，日本帝国主义势力取代俄国帝国主义势力，大肆侵入南满各地，因而涉及中日双方的交涉事件不断增加。于冲汉以其办事干练，会日语，并与日人多有交往，而受到中国政府及地方当局的重视，于是官运亨通，从1906年冬至1911年间，先后充任辽阳交涉局局长、辽阳候补知县，代理辽阳知州，清政府奉天交涉使等职。辛亥革命后至1926年，又先后充任北京政府外交部特派奉天交涉员，奉天巡按使张元奇的外交顾问，第二十七师总文案兼顾问、奉天省公署高级顾问、东三省巡阅使署总参议、东三省官银号总办、北京政府国务院参议，张作霖的访日特使、东三省保安总司令部总参议、东三省特别区行政长官、中东路督办等职。1929年因病退职，回辽阳养病。

在他任职期间，经手处理了不少中日双方的交涉事件，扩大了声誉；为张作霖出谋划策，奔走联络，驱走了东三省总督段芝贵，平息了日人掀起的扰乱东北金融的挤兑奉票风潮；特别是利用自己的权势，为捞取财富，不惜盗卖国土，出卖民族利益，为日本殖民者效劳。其突出事情择举如下二例：

一是日本殖民者垂涎鞍山铁矿，但要开矿山，设炼铁厂，需

要占用大量的土地。按当时中国政府法令规定，外国人对中国矿山土地没有购买权，于是日本人通过聘用于冲汉为满铁奉天公所顾问，每月给他200元津贴为钓饵，并压迫中国政府，以中日合办形式，成立了鞍山振兴铁矿有限公司。该公司的日方代表为满铁奉天公所所长镰田弥之助，中方代表为于冲汉，并兼任该公司总监。接着，又通过于冲汉出名，报领矿权，使日本殖民者以低价收买与侵占了我国一些土地，进而大肆掠夺我国东北的矿产资源。而日本人则通过支给俸金、补助金和股份红利，使于冲汉及其兄弟每年获取大量财富。1924年时，于冲汉每年所得钱款高达5.2万元以上。

二是日本人经营的安奉线铁路，原为窄轨，为了与其在朝鲜的宽轨铁路接轨，则需要改成宽轨。但是如要改成宽轨就需占用我国土地，日本人又通过于冲汉的活动取得了土地，改成了宽轨。事后，为了报答于冲汉，满铁则无偿地向于冲汉提供树苗，让他在安奉线铁路两侧栽植落叶松，成材后由日本人收买。

总之，通过盗卖国土，使于冲汉大发了洋财，成了暴发户。在他家辽阳占有土地4000余亩、园田4处、房屋百余间，并在奉天、大连、长春、哈尔滨等地建有于家的高楼大厦和花园别墅。

1931年“九·一八”事变后，于冲汉则公然投降日敌，充当汉奸。事变后不几天，关东军通过汉奸赵欣伯策动袁金铠出马，于9月24日成立了伪奉天地方自治维持会，袁金铠充任委员长，以维持地方秩序为名，为日本侵略者效劳。两天后，改为伪辽宁省地方自治维持会，暂行代理辽宁省政府的职能。当时，正在家乡养病的于冲汉也不甘于落后，欣然当了该维持会的副委员长。为了建成正式的伪辽宁地方政权，关东军让袁金

铠把维持会改组成伪辽宁省政府，宣布独立，与中国南京政府脱离关系。袁金铠不肯，于冲汉以老朋友的身份通过各种机会劝诱袁金铠按照日本侵略者的意图办事。如他曾对袁金铠的长子袁庆清说：“我曾劝你父亲把维持会改组成省政府，你父亲执意不肯。须知我们替人家办事，要听人家的话，如果不听人家的话，将徒劳无益，是最不上算的。你父亲太傻气了，这是什么时候，日本人是最厉害的，我们办事要知时务，要特别小心、注意。为什么你父亲很卖力气，结果却适得其反，闹得关东军很不乐意，这里面是有说道的……你要听我的话，给你父亲讲清利害，不要自己做豆腐将来叫人家吃。”死板的袁金铠没有听取于冲汉的劝告，不久，则被关东军抛弃，做好的豆腐被听劝的汉奸臧式毅吃了。

由于关东军认为袁金铠办事不得力，所以又直接拉拢利用于冲汉出山为其服务。于是派出早就与于冲汉相识的伪奉天市卫生课长守田福松，直接去请于冲汉出山。当守田来到辽阳，见到于冲汉说明来意后，于冲汉欣然接受，霍地从病榻上坐起来，并随同守田来到了奉天。到奉天后受到了关东军的隆重接待，关东军司令官本庄繁也亲自出面会晤于冲汉。当本庄繁询问于冲汉对时局的主张时，于冲汉兴致勃勃，高谈阔论，按照日本侵略者的胃口，向本庄繁陈述了自己的“保境安民”的八条“政见”，受到了本庄繁的赞许。这八条“政见”的内容大致如下：

(1) “绝对保境安民主义”，“同旧军阀及南京政府断绝关系”，建立“新国家”，使新国家成为“王道主义”的“理想乐土”；

(2) “收揽民心，涵养民力”，“布施善政，改革币制，废除苛税，进行税制整顿”。“把军费投入产业开发，奠定国利民福的基础，树立道义观念”；

- (3) “改革薪俸制度，制定慰劳金规则”；
- (4) “创设审计院制度”；
- (5) “改革警察制度，提高警察素质，改善待遇，制定户籍法”；
- (6) “确立新政权不养兵主义”，以日本军队承担国内“维持治安”和“国防”责任；
- (7) “确定道路行政及产业政策”；
- (8) “参酌当地的历史、习惯、人情、风俗”，逐步“实现自治制”。

同时，于冲汉又亲到辽宁省地方自治维持会，促使犹豫不决的袁金铠以辽宁省地方自治维持会的名义发表了脱离南京政府及张学良政权的第一号布告。

此后，日本人又利用于冲汉充当伪自治指导部的部长，先后发布了《自治指导部第一号布告》、《告东北四省三千万民众书》等文件，宣扬“满蒙独立”，鼓吹所谓“自治”精神，并派出一些自治指导员分别到辽宁等省20余个县，去监督、控制与夺取县级政权，为日本侵略者在东北各地全面实行殖民统治作准备。此外，于冲汉还通过伪自治指导部为建立伪满傀儡政权摇旗呐喊，大造舆论。他本人则于1932年2月，在归国留日学生座谈会上蒙骗青年，公然为日本侵略者歌功颂德。他说：日军进到我们东北，表面看好像占了我们的领土，其实是因为军阀张学良做的太不像样子了。希望大家明白这一点，为自己前途都要好好想一想，这可是建功立业的机会。

1932年2月中旬，于冲汉参加了伪建国会议，又为建立伪满傀儡政权进行鼓噪。因此，当年3月9日伪满政权成立后，赏给了于冲汉伪监察院院长的头衔。他则继续为日本殖民者效力。可惜命短，只当了七八个月伪官吏就一病不起，于当年10月死于

大连。为此，日伪当局又赏他治丧费1万元，并进行“国”葬，还发给他“建国”功劳金30万元，作为对他卖国求荣的酬报。

伪立法院长赵欣伯^①

国 史

受荐于本庄繁

赵欣伯，字心白，1890年生于河北省宛平县柏彦庄（今属北京市区）。青年时代在日本东京明治大学攻读法学，于1925年获得日本文部省授予的法学博士学位。

1926年赵欣伯归国。曾任张作霖顾问的日本驻华公使馆武官本庄繁，以日本驻外使团的名义向张作霖推荐赵欣伯。张作霖本来没把赵欣伯放在眼里，但是考虑到与日本使馆的关系，遂委任赵为东北保安司令部法律顾问。

1927年6月18日，张作霖在北京怀仁堂就任中华民国陆海军大元帅，任命潘复为内阁总理，组成安国军政府，赵欣伯任外交部条约修改委员会委员。1928年6月皇姑屯事件后，赵欣伯随奉军返回奉天，任东北法学研究会会长。

张学良继承父业，主持东北军政。赵欣伯追随杨宇霆、常荫槐等人反对张学良易帜。他一再向人表白：“我虽卧病在床，还是一再给汉卿写信，好言相劝，详细分析大局，苦心进言，不走日本路线是没有出路的。”

^① 作者在文字上进行一定程序的润色、加工，文中的人物对话部分需参阅亲历者的有关回忆文稿。